

20' εκ δὲ τῆς δευτέρας, τὸ $Z = \chi + 30 - y$. διὸ τὸ $\chi + y - 20 = \chi + 30 - y$. τὸ ἄρα $y = \frac{50}{2} = 25$. τέταρτον τεθέντος ἐν τῇ πρώτῃ ἰξισώσει, ἔσται τὸ $\chi + 25 = \chi + 20$, εἴτεν τὸ $Z = \chi + 5$. τεθήτω ἔν ἐν τῇ τρίτῃ ἰξισώσει ἀντὶ τῆς y καὶ τῆς Z τὰ εὐρεθέντα αὐτοῖς ἴσα. ἔκδεν ἔσται τὸ $\chi + \chi + 5 = 25 + 40$, ἥτοι τὸ $\chi = \frac{60}{2} = 30$. διὸ τὸ $Z = 35$. τοιγαρῶν ὁ μὲν $\chi = 30$, ὁ δὲ $y = 25$, ὁ δὲ $Z = 35$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑ'

§. 196. Ἐυρεῖν τέσσαρας ἀριθμοὺς, ὅπως σὺν τρεῖς συντιθέμενοι ποιῶσι τὸς ἐπιτεταχθέντας ἀριθμοὺς.

"Ἐστω ὁ μὲν πρῶτος $= \chi$, ὁ δὲ δεύτερος $= y$, ὁ δὲ τρίτος $= \lambda$, ὁ δὲ τέταρτος $= \Omega$. ἐπιτετάχθω δὲ τὸς μὲν ἀπὸ τῆς πρώτης τρεῖς κατὰ τὸ ἐξῆς συντεθέντας ποιῆν μονάδας 14· τὸς δ' ἀπὸ τῆς δευτέρας τρεῖς, 21· τὸς δ' ἀπὸ τῆς τρίτης τρεῖς, 20· τὸς δ' ἀπὸ τῆς τετάρτης τρεῖς, 17.

Τοιγαρῶν οἱ μὲν $\chi + y + Z = 14$ · οἱ δὲ $y + Z + \Omega = 21$ · οἱ δὲ $Z + \chi + \Omega = 20$ · οἱ δὲ $\Omega + \chi + y = 17$. ἐκ μὲν ἔν τῆς πρώτης ἰξισώσεως τὸ $\chi + y = 14 - Z$ · ἐκ δὲ τῆς ἐσχάτης, τὸ $\chi + y = 17 - \Omega$. διὸ τὸ $14 - Z = 17 - \Omega$. τὸ ἄρα $Z = \Omega - 3$. πάλιν ἐκ μὲν τῆς δευτέρας ἰξισώσεως τὸ $\chi + \Omega = 20 - Z$, ἐκ δὲ τῆς τρίτης τὸ $\chi + \Omega = 17 - y$. διὸ τὸ $17 - y = 20 - Z$. τὸ ἄρα $Z - 3 = y$. ἀλλὰ τὸ Z ἔυρηται ἴσον τῷ $\Omega - 3$ · τὸ ἄρα $\Omega - 3 - 3 = y$, ἥτοι $\Omega - 6 = y$. τεθήτω ἔν ἐν τῇ δευτέρᾳ ἰξισώσει ἀντὶ τῶν y καὶ Z τὰ εὐρεθέντα αὐτοῖς ἴσα. καὶ ἔσται δὴ τὸ $\Omega - 6 + \Omega - 3 + \Omega = 21$, ἄπεν τὸ $3\Omega = 30$. τὸ ἄρα $\Omega = 10$. διὸ τὸ μὲν

$y=10-6=4$, τὸ δὲ $z=10-3=7$. τὸ δὲ $x+4=17-10$, ἤτοι τὸ $x=3$. ἔκῃν τῶν ζητημένων ἀριθμῶν ὁ μὲν $x=3$, ὁ δὲ $y=4$, ὁ δὲ $z=7$, ὁ δὲ $\Omega=10$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΒ΄.

§. 197. Δοθέντος τῆ κεφαλαίᾳ δύο Δυνάμεων τὸν αὐτὸν ἐκθέτην ἔχουσῶν, καὶ τῆς διαφορᾶς αὐτῶν, εὐρεῖν ἑκατέρας τὴν ρίζαν.

Ἐσὼ τῆς μὲν μείζονος ἡ ρίζα, y τῆς δὲ ἐλάσσονος, x καὶ τὸ μὲν τῶν Δυνάμεων κεφάλαιον $=\alpha$, ἡ δὲ διαφορὰ $=\beta$.

Οὐκῃν τὸ μὲν $y^2 + x^2 = \alpha$, τὸ δὲ $y^2 - x^2 = \beta$. καὶ ἐκ μὲν τῆς πρώτης ἐξισώσεως εὐρίσκομεν τὸ $y^2 = \alpha - x^2$. ἐκ δὲ τῆς δευτέρας, τὸ $y^2 = \beta + x^2$. διὸ τὸ $\alpha - x^2 = \beta + x^2$. τὸ ἄρα $x^2 = \frac{\alpha - \beta}{2}$. καὶ τῆς τετραγωνικῆς ρίζης ἐξαχθείσης, ἔσται $x = \sqrt{\frac{\alpha - \beta}{2}}$.

Ἐσὼ τὸ μὲν $\alpha = 25$, τὸ δὲ $\beta = 7$. ἔκῃν τὸ μὲν $x = \sqrt{\frac{25 - 7}{2}} = \sqrt{\frac{18}{2}} = \sqrt{9} = 3$. τὸ δὲ $y^2 = 7 + 9 = 16$. διὸ τὸ $y = 4$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΓ΄.

§. 198. Εὐρεῖν δύο ἀριθμοὺς, ὅπως τὸ γινόμενον ἐξ ἑκατέρου καὶ τῆς τετραγωνικῆς ρίζης τῆ ἑτέρας ἴσον ᾖ δοθέντι ἀριθμῷ.

Ἐσὼ τὸ μὲν τῶν γινομένων α . τὸ δὲ β . καὶ ὁ μὲν τῶν ζητημένων x , ὁ δὲ y .

Τοιγαρῆν τὸ μὲν $x\sqrt{y} = \alpha$, τὸ δὲ $y\sqrt{x} = \beta$. καὶ ἐκ μὲν τῆς πρώτης ἐξισώσεως εὐρίσκομεν τὸ $y = \frac{\alpha^2}{x^2}$.

α^2 , ἐκ δὲ τῆς δευτέρας τὸ $y = \frac{\beta}{\sqrt{x}}$. διὸ τὸ $\frac{\alpha^2}{x^2} = \frac{\beta}{\sqrt{x}}$

τὸ ἄρα $\frac{\alpha^4}{x^4} = \frac{\beta^2}{x}$. καὶ τὸ $x^3 = \frac{\alpha^4}{\beta^2}$. διὸ τὸ $x = \sqrt[3]{\frac{\alpha^4}{\beta^2}}$.

Ἔστω τὸ μὲν $\alpha = 18$, τὸ δὲ $\beta = 12$. ἔκβν τὸ $x = \sqrt[3]{\frac{104976}{144}} = \sqrt[3]{729} = 9$. τὸ δὲ $y = \frac{12}{\sqrt{9}} = \frac{12}{3} = 4$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΔ'.

Π. 199. Ἐρεῖν δύο ἀριθμοὺς, ὅπως τὸ ἐξ αὐτῶν γινόμενον ἴσον ἢ δοθέντι ἀριθμῷ, τὸ δὲ ἀπὸ τῶν κεφαλαίων αὐτῶν τετράγωνον, πρὸς τὸ ἀπὸ τῆς ὑπεροχῆς ἔχη τὸν δοθέντα λόγον.

Ἔστω ὁ μὲν μείζων τῶν ζητημένων ἀριθμῶν x , ὁ δὲ ἐλάσσων y . καὶ τὸ μὲν ἐξ αὐτῶν γινόμενον $= \alpha$ ὁ δὲ δοθεὶς λόγος, ὁ τῶν $\beta : \gamma$.

Οὐκ ἔσται τὸ μὲν $xy = \alpha$, τὸ δὲ $x^2 + 2xy + y^2 : x^2 - 2xy + y^2 :: \beta : \gamma$. διὸ τὸ $\gamma x^2 + 2\gamma xy + \gamma y^2 = \beta x^2 - 2\beta xy + \beta y^2$. καὶ ἐκ μὲν τῆς πρώτης ἐξισώσεως εὐρίσκομεν τὸ $x^2 = \frac{\alpha^2}{y^2}$ ἐκ δὲ τῆς δευτέρας, τὸ

$x^2 + y^2 = \frac{2\gamma + 2\beta}{\beta - \gamma} xy$. τεθέντων ἔν ἀντὶ τῶν xy , καὶ

τῶν x^2 ἐν τῇ δευτέρῃ ἐξισώσει τῶν εὐρεθέντων αὐτοῖς ἴσων, προκύψει ἡδε ἡ ἐξίσωσις $\frac{\alpha^2}{y^2} + y^2 = \frac{2\gamma + 2\beta}{\beta - \gamma}$.

καὶ διὸ τεθέντος τῶν $\frac{2\gamma + 2\beta}{\beta - \gamma} \alpha = 2\gamma$, ἔσεται τὸ $y^4 =$

$2\gamma y^2 - \alpha^2$, ἢτοι τὸ $y^4 - 2\gamma y^2 = -\alpha^2$. τῶν δὲ τετραγώνων

γώνων πληρωθέντος, ἔσται τὸ $y^4 - 2y^2 + v^2 = v^2 - a^2$. καὶ τῆς τετραγωνικῆς ῥίζης ἐξαχθείσης, ἔσται τὸ $y^2 - v = \sqrt{v^2 - a^2}$. διὸ τὸ $y^2 = v + \sqrt{v^2 - a^2}$. καὶ πάλιν τῆς τετραγωνικῆς ἐξαχθείσης ῥίζης, ἔσται τὸ $y = \sqrt{v + \sqrt{v^2 - a^2}}$.

Ἔστω τὸ μὲν $\alpha = 96$ ὡς δὲ $\beta : \gamma :: 25 : 1$. τὰ ἄρα $2v = \frac{2 \cdot 1 + 2 \cdot 25 \cdot 96}{25 - 1} = 52 \cdot 4 = 208$. διὸ τὸ

$v = 104$, τὸ δὲ $v^2 = 10816$. ἔστι δὲ καὶ τὸ $a^2 = 9216$. τὸ ἄρα $y = \sqrt{104 + \sqrt{10816 - 9216}} = \sqrt{104 + 40} = \sqrt{144} = 12$. διὸ τὸ $x = \frac{96}{12} = 8$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΕ΄.

§. 200. Ἐυρεῖν δύο ἀριθμοὺς, ὅπως τὸ ἰξ αὐτῶν γινόμενον ἴσον ᾖ ἑκατέρωι, εἴτην τῶ κεφαλαίω αὐτῶν, καὶ τῆ ὑπεροχῇ τῶν ἀπ' αὐτῶν τετραγώνων.

Ἔστω ὁ μὲν μείζων τῶν ζητημένων x , ἡ δὲ ἐλάσσων y .

Οὐκ ἂν ἔσται τὸ $xy = x + y$, ὁμοίως τὸ $xy = x^2 - y^2$. ἐκ τῆς πρώτης δὲ ἐξισώσεως δῆλον ἔστι τὸ $x = \frac{xy}{x-y}$. τεθέντος ἔν ἀντὶ τῆ x ἐν τῇ δευτέρῃ ἐξισώσει τὸ ἴσον αὐτῶν, ἔσται τὸ $x^2 - y^2 = \frac{x^2 y^2}{x-y} - y^2$. ἢτοι τὸ $x = y^2$. διὸ τὸ $y = \sqrt{x}$. ἐν τῇ πρώτῃ ἔν ἐξισώσει τεθέντος ἀντὶ τῆ y τὰ ἴσον αὐτῶν, ἔσται τὸ $x\sqrt{x} = x + \sqrt{x}$. ἢτοι τὸ $x = \sqrt{x} + 1$. διὸ τὸ $x - 1 = \sqrt{x}$, καὶ τὸ $x^2 - 2x + 1 = x^2 - 3x + 1$. ἢτοι τὸ $x^2 - 3x + 1 = 5$. διὰ τὸ $x = \frac{3}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}$.

διὸ $y = \sqrt{\frac{3}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}} = \frac{1}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}$.

ΣΗΜΕΙΩΣΙΣ.

§. 201. Ἴσῆον δὲ ὅτι ἡ τετραγωνικὴ ῥίζα τῆς $\frac{3}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}$, καὶ τῶν ὁμοίων αὐτῇ ἐκθέσεων, εὐρίσκεται ἔτω.

κείθω τὴν ζητεμένην ῥίζαν εἶναι τὴν $\Omega + \sqrt{\Psi}$. ἔκῃν

ἔσται τὸ $\Omega + \sqrt{\Psi} = \sqrt{\frac{3}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}}$. διὸ τὸ $\Omega^2 + 2\Omega$

$\sqrt{\Psi} + \Psi = \frac{3}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}$. κείθω τὸ $2\Omega\sqrt{\Psi} = \frac{1}{2}\sqrt{5}$.

ἔκῃν ἔσται τὸ $\Omega^2 + \Psi = \frac{3}{2}$. καὶ ἐκ μὲν τῆς πρώτης

ἰσώσεως, ἐπεὶ $4\Omega^2\Psi = \frac{5}{4}$, ἔσται τὸ $\Psi = \frac{5}{4 \cdot 4 \cdot \Omega^2}$. ἀν-

τιῆν, τὸ Ψ τεθέντος ἐν τῇ δευτέρᾳ ἰσώσει τῶ ἴσῃ αὐτῶ,

ἔσται τὸ $\Omega^2 + \frac{5}{4 \cdot 4 \cdot \Omega^2} = \frac{3}{2}$. διὸ τὸ $\Omega^4 - \frac{3}{2}\Omega^2 = -\frac{5}{4 \cdot 4}$.

πληρωθέντος δὲ τῶ τετραγώνῳ, ἔσται τὸ $\Omega^4 - \frac{3}{2}\Omega^2 +$

$\frac{9}{4 \cdot 4} = \frac{9}{4 \cdot 4} - \frac{5}{4 \cdot 4}$, καὶ τῆς τετραγωνικῆς ἰσαχθείσης

ρίζης, ἔσται τὸ $\Omega^2 - \frac{3}{4} = \frac{1}{2}$, διὸ τὸ μὲν $\Omega^2 = \frac{3}{4} + \frac{1}{2}$,

τὸ δὲ $\Omega = \frac{1}{2}\sqrt{5}$. διὸ τὸ $\frac{5}{4} + \Psi = \frac{3}{2}$, ἥτοι τὸ $\Psi =$

$\frac{3}{4} - \frac{5}{4} = -\frac{2}{4} = -\frac{1}{2}$, ἔκῃν ἡ $\sqrt{\Psi} = \frac{1}{2}$, διὸ τὸ $\Omega + \sqrt{\Psi} =$

$\frac{1}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}$. ἡ ἄρα ζητεμένη ῥίζα ἔσται ἡ $\frac{1}{2} +$

$\frac{1}{2}\sqrt{5} = \sqrt{\frac{3}{2} + \frac{1}{2}\sqrt{5}}$.

Η 5

ΠΡΟ:
Ε.Υ.Δ της Κ.τ.Π
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΣ'. (*)

§. 202. Ἐυρεῖν τρεῖς ἀριθμοὺς, ὅπως ἕκαστος τῶν ἐξῆς ἑαυτῷ δίδῃ μέρος τὸ ἐπιταχθῆν ἵνα δόντες καὶ λαβόντες γίνωνται ἴσοι.

Ἐστω ὁ μὲν πρῶτος x , ὁ δὲ δεύτερος y , ὁ δὲ τρίτος z . ἐπιταχθῶ δὲ τὸν μὲν πρῶτον τῷ δευτέρῳ δίδοναι τὸ ἑαυτῷ τρίτον τὸν δὲ δεύτερον τῷ τρίτῳ, τὸ τέταρτον καὶ ἔτι τὸν τρίτον τῷ πρῶτῳ, τὸ πέμπτον.

Τοῖγαρὲν ὁ μὲν πρῶτος μετὰ τὴν δόσιν τῷ ἑαυτῷ τρίτῳ ἴσος ἔσται τῷ $x - \frac{1}{3}x = \frac{2}{3}x$, λαβὼν δὲ τὸ πέμπτον τὸν τῷ τρίτῳ, ἴσος ἔσται τῷ $\frac{2}{3}x + \frac{1}{5}z$. ὁ δὲ δεύτερος μετὰ τὴν δόσιν τῷ τεταρτημῶρι αὐτῷ ἴσος ἔσται τῷ $y - \frac{1}{4}y = \frac{3}{4}y$, λαβὼν δὲ τὸ τῷ πρῶτῳ τριτημῶριον, ἴσος ἔσται τῷ $\frac{3}{4}y + \frac{1}{3}x$. ὁ δὲ τρίτος δὲς μὲν τὸ πεμπτημῶριον, ἴσος ἔσται τῷ $z - \frac{1}{5}z = \frac{4}{5}z$, λαβὼν δὲ τὸ τῷ δευτέρῳ τεταρτημῶριον, ἴσος τῷ $\frac{4}{5}z + \frac{1}{4}y$. ἐστὶν τοῦ $\frac{2}{3}x + \frac{1}{5}z = \frac{3}{4}y + \frac{1}{3}x$, καὶ τὸ $\frac{3}{4}y + \frac{1}{3}x = \frac{4}{5}z + \frac{1}{4}y$. ἐκ μὲν τῆς πρώτης ἰσώσεως εὐρίσκομεν τὸ $\frac{1}{4}x = \frac{3}{4}y - \frac{1}{5}z$. τιθέντες δὲ ἐν τῇ δευτέρῃ ἰσώσει ἀντὶ τῷ $\frac{1}{4}x$ τῷ ἴσῳ αὐτῷ, ἔσται τὸ $\frac{3}{4}y + \frac{3}{4}y - \frac{1}{5}z = \frac{4}{5}z + \frac{1}{4}y$. διὸ τὸ $z = \frac{5}{4}y$. καὶ τὸ $\frac{1}{4}x = \frac{3}{4}y - \frac{1}{5} \cdot \frac{5}{4}y$ ἢ τοῦτο $\frac{1}{4}x = \frac{1}{4}y$, ἢ τοῦτο $x = y$.

(*) Τῶν ἐξῆς προβλημάτων ἐν τῶν ἀρίστων ἀσλ.

"Εἶπω τὸ $Z = 10$. ἐκῆν τὸ μὲν $y = 8$, τὸ δὲ $x = 12$.
 "Εἶπω τὸ $Z = 20$. τὸ μὲν ἄρα $y = 16$, τὸ δὲ $x = 24$.
 "Εἶπω τὸ $Z = 30$. τὸ μὲν ἄρα $y = 24$, τὸ δὲ $x = 36$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΖ'.

203. Ἐυρεῖν δύο ἀριθμοὺς, ὧν τὸ κεφάλαιον σὺν τῷ γινόμενῳ ἴσον ἀριθμῷ δοθῆντι.

"Εἶπω ὁ μὲν τῶν ζητεμένων $= x$, ὁ δὲ $= y$, ὁ δὲ δοθεὶς ἀριθμὸς $= a$.

Τοιγαρὲν ἔσεται τὸ $x + y + xy = a$. τὸ ἄρα $xy + x = a - y$, ἢτοι τὸ $x \cdot y + 1 = a - y$. διὸ τὸ $\frac{x}{y+1} = \frac{a-y}{y+1}$.

"Εἶπω τὸ μὲν $y = 2$, τὸ δὲ $a = 30$. ἐκῆν τὸ $x = \frac{30-2}{2+1} = 9 + \frac{1}{3}$. κείθω τὸ μὲν $y = 2$, τὸ δὲ $a = 20$.
 τὸ ἄρα $x = \frac{20-2}{2+1} = 6$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΗ'.

§. 204. Ἐυρεῖν τέσσαρας ἀριθμοὺς, ὅπως τὸ μὲν κεφάλαιον τῶ πρώτῃ καὶ τῶ δευτέρῃ ἴσον ἢ τῶ τρίτῳ ἢ δὲ ὑπεροχῇ, τῶ τετάρτῳ.

"Εἶπω ὁ μὲν πρώτος $= x$, ὁ δὲ δεύτερος $= y$, ὁ δὲ τρίτος $= z$, ὁ δὲ τέταρτος $= \omega$.

Οἶκῆν τὸ μὲν $x + y = z$, τὸ δὲ $x - y = \omega$. καὶ ἐκ μὲν τῆς πρώτης ἐξισώσεως εὐρίσκομεν τὸ $x = z - y$, καὶ ἐκ δὲ τῆς δευτέρας, τὸ $x = \omega + y$. διὸ τὸ $z - y = \omega + y$. ἄρα τὸ $y = \frac{z - \omega}{2}$.

Κείθω τὸ μὲν $Z=8$, τὸ δὲ $\Omega=2$. τὸ μὲν ἄρα
 $y=\frac{8-2}{2}=3$. τὸ δὲ $x=8-3=5$. Ἔστω τὸ μὲν
 $Z=5$, τὸ δὲ $\Omega=1$. ἄρα τὸ μὲν $y=\frac{5-1}{2}=2$,
 τὸ δὲ $x=5-2=3$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΘ'.

§. 205. Ἐυρεῖν δύο ἀριθμοὺς, ὅπως τὸ ἐξ αὐτῶν
 γινόμενον ἴσον ἢ κύβῳ, ἢ ἡ ρίζα ἴση τῷ γινομένῳ ἔκτι
 τῶ πρώτῳ τῶν ζητημένων ἀριθμῶν, ἢ τῶ τετραγώνῳ
 τῶ δευτέρου.

Ἔστω ὁ μὲν πρῶτος $=x$, ὁ δὲ δεύτερος $=y$, ἢ ἡ
 κυβικὴ ρίζα $=\Omega$.

Οὐκ ἔν τὸ μὲν $xy=\Omega^3$, τὸ δὲ $xy^2=\Omega$. καὶ ἐκ
 μὲν τῆς πρώτης ἐξισώσεως προκύπτει τὸ $x=\frac{\Omega^3}{y}$ ἐκ

δὲ τῆς δευτέρας, τὸ $x=\frac{\Omega}{y^2}$. διὸ τὸ $\frac{\Omega^3}{y}=\frac{\Omega}{y^2}$. τὸ ἄρα
 $y=\frac{1}{\Omega^2}$.

Κείθω τὸ $\Omega=2$. ἄρα τὸ μὲν $y=\frac{1}{4}$, τὸ δὲ $x=32$.
 Ἔστω τὸ $\Omega=3$. τὸ ἄρα $y=\frac{1}{9}$, τὸ δὲ $x=243$.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Λ.

§. 206. Ἐυρεῖν δύο ἀριθμοὺς, ὅπως ὁ ἕτερος τῶ
 τετραγώνῳ τῶ ἑτέρου προσεθεῖς ποιῆ ἀριθμὸν τετρα-
 γωνον, ἢ ἡ πλευρὰ ἴση τῷ τῶν ἀριθμῶν κεφαλαίῳ.

Ἔστω ὁ μὲν τῶν ἀριθμῶν $=x$, ὁ δὲ $=y$, ὁ δὲ τε-
 τραγώνος ἀριθμὸς $=v^2$.

Οὐκ ἔν τὸ μὲν $x^2+y=v^2$, τὸ δὲ $v=x+y$. ἐκ
 τῆς πρώτης ἐξισώσεως εὐρίσκομεν τὸ $v=\sqrt{x^2+y}$.
 διὸ τὸ $x+y=\sqrt{x^2+y}$. τὸ ἄρα $x^2+2yx+y^2=$

$x^2 + y$, ἤτοι τὸ $2yx + y^2 = y$, εἴτεν τὸ $2x + y = 1$.
 διὸ τὸ $x = \frac{1-y}{2}$. ἐξ ἧ δὴλον, ὅτι ἐκάτερος τῶν ζη-

τεμένων ἀριθμῶν ἐλάσσων ἐστὶ τῆς μονάδος.

Ἐξω τὸ $y = \frac{1}{2}$. Οὐκ ἔν τὸ $x = (1 - \frac{1}{2}) : 2 = \frac{1}{4}$.

Κείθω τὸ $y = \frac{1}{3}$. τὸ ἄρα $x = (1 - \frac{1}{3}) : 2 = \frac{1}{3}$.

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Λ Λ'.

§. 207. Ἐυρεῖν δύο ἀριθμοὺς τετραγώνους, ὅπως ἐκάτερον προσέθῃ τὸ ἐξ αὐτῶν γινόμενον, τετράγωνον ποιῆσθαι.

Ἐξω ὁ μὲν τῶν τετραγώνων $= x^2$, ὁ δὲ $= y^2$. τῶν δὲ κεφαλαίων, τὸ μὲν ποιείτω τὸν v^2 , τὸ δὲ τὸν μ^2 .

Οὐκ ἔν τὸ μὲν $x^2 + x^2 y^2 = v^2$, τὸ δὲ $y^2 + x^2 y^2 = \mu^2$. καὶ ἐκ μὲν τῆς πρώτης ἐξισώσεως γίνε-
 ται τὸ $x^2 = \frac{v^2}{y^2 + 1}$, ἐκ δὲ τῆς δευτέρας τὸ $x^2 =$

$\frac{\mu^2 - y^2}{y^2}$. διὸ τὸ $\frac{v^2}{y^2 + 1} = \frac{\mu^2 - y^2}{y^2}$. ἔκῃν τὸ $y^2 v^2 =$

$\mu^2 y^2 - y^4 + \mu^2 - y^2$. διὸ τὸ $y^4 + v^2 - \mu^2 + 1$.

$y^2 = \mu^2$. καὶ τεθέντος τῷ $v^2 - \mu^2 + 1 = 2\gamma$, ἔσεται

τὸ $y^4 + 2\gamma y^2 = \mu^2$. καὶ πληρωθέντος τῷ τετραγώνῳ,

τὸ $y^4 + 2\gamma y^2 + \gamma^2 = \gamma^2 + \mu^2$. καὶ τῆς τετραγω-

νικῆς ρίζης ἐξαχθείσης, τὸ $y^2 + \gamma = \sqrt{\gamma^2 + \mu^2}$. διὸ τὸ

$y^2 = -\gamma + \sqrt{\gamma^2 + \mu^2}$.

Ἐξω τὸ μὲν $v = 3$, τὸ δὲ $\mu = 2$. ἔκῃν τὸ $v^2 -$

$\mu^2 + 1 = 9 - 4 + 1 = 6 = 2\gamma$. τὸ ἄρα $\gamma = 3$. διὸ

τὸ μὲν $y^2 = -3 + \sqrt{9 + 4} = \sqrt{13} - 3$, τὸ δὲ

$x^2 = \frac{9}{\sqrt{13} - 3}$.